
Pavel Keller: 

Jkrmosiiii steicicc 
Roman. 

Poslovenil dr. Ivan Dornik. 
Pač je bila tudi žetev zopet dobra, toda bila 

je večjidel zastavljena ali prodana že na steblu. 
Na novo obleko jih večina več misliti ni smela; 
čevljarju so ostajali podplate na dolgu. Gostilne 
so bile prazne, le tu in tam je imel še kdo za 
kozarec vina. Kako trdo življenje! 

In vzplamtelo je zopet staro sovraštvo va

ščanov do meščanov, sovraštvo, ki je bilo zlasti 
med vojno tako kvarno. Nesrečni očitki so zo

pet začeli leteti sem in tja. Vlada je delala hude 
pogreške, ker je cesto tako neusmiljeno izterje

vala davke in mestne strankarske prvake po

stavljala na čelo čisto kmetskim okrajem, može 
torej, ki o posebnem kmetskem življenju, o kme

tovih mislih in potrebah niso imeli nobenega 
pojma, ki so v svoji otopeli strankarski zagri

zenosti kmeta sovražili, ga imeli za požeruha, 

13. nadaljevanje. zahrbtnega obotavljača v plačevanju davkov, ki 
'ga je treba pošteno naviti. 

Kmetje pa so videli v meščanih samo lenu

he, katere morajo oni živiti. Niso mogli doumeti, 
kako more iti meščan na izprehod, pa še lepo 
oblečen. Izprehod so zaničljivo imenovali golo 
postopanje. Župnik si med tednom ni upal iz

prehoditi se po polju ali gozdu, iz bojazni, da bi 
ne vzbudil nejevolje. Učitelj, ki je bil sedaj že 
upokojen, je boječe ostajal doma v svoji tesni 
sobici, katero si je bil najel, ko je moral pustiti 
šolo in šolski vrt. Bal se je, iti na izprehod. Ne 
bi bilo prav. Čisto drug človek je bil njegov na

slednik Blažič, doma iz mesta. Vsak dan je šel 
na izprehod. Ko so ga nekoč malo zbodli radi 
tega, je dejal: »Kdaj in kako bom hodil na iz

prehod, vam nič mar ni; sicer pa se ne izpre

bajam, ampak botaniziram.« — »Krme išče za 
svoje koze,« je zavpil nekdo za njim; toda rekel 
je to s smehom, torej ni mislil nič slabega. — 
Učitelja Blažiča pa so kaj kmalu začeli imeti 
radi. Ko je tudi še pozimi hodil na izprehod in 
ga je nekdo povprašal, česa le sedaj išče za svoje 



prirodopisne ure po zasneženem polju", JQ Od
govoril: »Ptičjega mleka!« 

Blažič je redil dve gosi; eno je hotel zaklali 
za Martinovo, drugo za božič. Krmil ju je samo 
s krompirjem in različnimi pomijami. Od tega 
se seveda nista mogli izroditi. Dan pred sv. Mar

tinom pa mu je obe nekdo ukradel. Njegova 
vrla žena, ki bi bila svojemu možu in svojim 
štirim otrokom rada vendar enkrat prinesla na 
mizo kaj boljšega, je jokala in zahtevala, naj mož 
takoj prosi drugam, kajti v tej vasi so samo mo

rilci, tihotapci in tatovi. 
Toda kaj se je zgodilo na sveti večer, ravno 

ko so prižgali luči? Kaj je zagagalo tako na glas 
na šolskem dvorišču? Blažičevi goski sta bili 
zopet tam, bela in siva! Bili sta izpitani kakor 
dva oddojka in vsaka je imela listek, privezan 
okrog vratu. Na enem je bilo napisano: »Bili 
sva na reji«, na drugem pa: »Vesele božične 
praznike!« Tedaj je učitelj Blažič udaril z dlan

mi in vzkliknil: »Nikoli ne bom prosil iz te 
rasi!« 

Tudi za Čolnarjeve so prišli hudi časi. Ana 
je ostala sama. Sin J$ študiral medlcinoj mož 
pa je sedel še vedno v ječi in ni dal glasu od 
sebe. 

Da se je posvetil Karel medicini, je bil prav

zaprav vzrok gospod graščak. Ta je bil namreč 
svetoval materi, naj pošlje sina študirat medi

cino, ne poljedelstva. 
»Glejte,« je rekel, »četudi poljedelstvo do

študira, si pribori doktorat, pa zemlje ne bo imel, 
kjer bi svojo učenost lahko pokazal. In jaz — 
kakor tudi bi rad — bi ga ne mogel sprejeti v 
službo, kajti tudi jaz takrat najbrž že ne bom 
imel več zemlje. Ne, ne, gospa, ne pomaga za

pirati oči, če se bliska in treska vsenaokrog, če 
vsepovsod pobije toča in pogori. Nagibamo se 
— nagibamo vsi skupaj!« 

Ana je sklenila svoje delavne roke v naročju 
in vzdihnila: 

»Res je, — Bog se nas usmili — res je!« 
In tako je Karel postal medicinec. Stari uči

telj je nesel novico v kaznilnico ravnatelju, ta 



pa jo je sporočil svojemu jetniku. Čolnar je bu

ljil z očmi, stisnil pesti in zaškripal: 
»Mazač? — Meščan? — In ne kmet? — O, 

ko bi ga vendar nikoli ne bil poslal v gimna

zijo!« Nato pa je hitro postal zopet brezčuten, 
oči so zopet začele gledati brezizrazno. Prav na 
tihem se je zasmejal: »Kaj pa me briga to? Ali 
nisem mrtev?« 

Vsega tega stari učitelj ni hotel povedati 
doma. 

Če je v stiski kmet — narod propade. 
Komu je šlo to v glavo? Vse kar raste in 

poganja na trdem deblu in tako razrastiem ve

jevju človeštva, vsrkava sokove in moči iz pre

bogatega, preskrivnostnega naročja zemlje. In 
korenina v zemlji je kmetija, vse drugo stoji ali 
visi v zraku. Vse uspeva, če je zdrava korenina, 
vse vene in se suši, če odmira korenina. 

Stiska je prihajala hujša in hujša. 
»Da, da,« je rekel neki kmet, »ljubi Bog je 

lahko najboljši človek; kaj pa je kmetija, ne ve. 

Če da premalo rasti, nimamo kaj nesti v prodaj, 
. če pa naredi, da zraste preveč, izgubi vse svojo 
ceno.« Na te besede je nekdo iz mesta posmeh

ljivo pristavil, da kmet ni nikoli zadovoljen. Ne

koč da je bil šel mimo njive, kjer so ravno ko

pali krompir. Videl je prekrasen krompir, same 
zdrave, debele gomolje! Tedaj mu je rekel neki 
kmet: Da, da, debel je že, debel in zdrav; toda 
drobnega sedaj nimamo nič za svinje! Rad bi 
videl tistega Boga, je rekel meščan, ki bi vse 
tako uredil, da bi bilo kmetu po volji! 

Tako so se pričkali sem in tja. — 
Graščak je moral pred sodnijo. Bil je ob

tožen, da hujska kmete, naj nikari ne plačujejo 
davkov. Čez tisoč kmetov je bilo namreč pridrlo 
v mesto in hrumelo pred davkarijo. Nasilni niso 
bili, toda državno pravdništvo je obtožilo gra

ščaka. 
Na koncu dolgega razpravljanja je bil gra

ščak vprašan, če ima še kaj pripomniti. Obto

ženi je stal pred sodniki visoko vzravnan in je 
trdo rekel: 

»Če naj bom že obsojen, prosim ne na de



narno kazen; kajti večje vsote plačati bi ne 
zmogel.« 

Tako je bilo s kmetom. Veleposestnik je raj

ši hotel v zapor, kakor pa da bi plačal v de

narju, ki ga ni imel in ki bi ga mu tudi nihče ne 
bil posodil. 

Bridko besni so sedeli kmetje iz graščako

vega okoliša in poslušali. Kakor tudi so si bili 
včasih večji, srednji in mali kmetje v laseh, se

daj so bili vsi eno, sedaj so bili vsi le kmetje, 
ki jim je trda predla vsem. 

Gospod graščak je bil oproščen. 
Vsi so se z lahkimi srci vrnili domov. In če

tudi so želeli vsi, da bi osovraženi predstojnik 
davkarije odšel iz tega kmetskega okraja, je ven

dar ostal. 

17. septembra je do tal pogorel natlačeno 
polni Čolnarjev skedenj. Videlo se je, da je pod
taknila ogenj zlobna roka. Zavarovalnina, skle
njena že pred desetletji, je mogla kriti škodo le 
deloma. 

»Sedaj pa bo morala prodati,« so govorili 
po vasi. Ana ni veliko prišla v stik z vaščani. 
Marsikomu se je smilila osamela žena; večini 
pa se je nekako odtujila. Nobeden ni dvomil, da 
bi njen mož ne bil kriv. Ko so hodili v nedeljo 
mimo Katričinega groba v cerkev, so se plaho 
ozirali po spomeniku, ki ga je mati dala posta

viti hčeri. 
Sin ji je iznova poslal mnogo denarja, le 

naslova ni nikoli priložil, nikoli ni pisal, kako 
živi, kaj dela. V tem je bil podoben svojemu 
smrtnemu sovražniku, Čolnarju, ki je bil umoril 
njegovo sestro in ki tudi nikoli ni pisal domov. 
Nesrečni ljudje, ki so morali iz domačega kraja, 
neradi pišejo pisma. Le ena edina želja se vedno 
in vedno oglaša v njih: »Dajte mi mir!« Sramota 
se rada skrije. Ta nesrečni mladi mož se je po

tikal po Južni Ameriki. Morebiti bi se vrnil, ko 
bi izvedel, da je sestra, ki mu je prizadejala to

liko gorja, mrtva. Toda sporočiti mu to ni bilo 
mogoče. 

Dalje sledi 


